

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonsseta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 21 de Mayo de 1924

Núm. 4605

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los jóvenes católicos

La edad del hombre de más ardientes entusiasmos es sin duda alguna la juventud, en la cual se atesoran los idealismos que más tarde se desvanecen en el período de la acción serena y metódica, que es la edad madura, la edad provechosa, como una concreción real de los lirismos de años juveniles.

Es obvio que depurar, encauzar y acrecer esos entusiasmos que por «lo grande» tiene el joven y que van en él al par de su afán de ser considerado, si de edad temprana, también de tino, laboriosidad y temple de hombre ya constituido, es tarea loable, de trascendencia indiscutible, de rendimiento inmediato y, por tanto, tarea que si interesa en algún sector, en ninguno incumbe en tan alto grado como en el de los católicos prácticos y de acción.

Coincidiendo con este fin elevado y en consonancia con los deseos de la Santa Sede; de acuerdo con todos los Prelados españoles, que manifestaron su sentir al difunto Cardenal Almaraz; siguiendo la tendencia de su antecesor en el encargo de Roma de dirigir la acción social católica española, nuestro Cardenal Primado ha bendecido, corroborado con su autoridad, y estimulado la tarea que en los pasados Carnavales desarrollaron en Madrid un puñado de jóvenes y de sacerdotes, los cuales se congregaron para elaborar las bases de un Estatuto que pudiera ser el nervio de una pujante juventud católica española, en la cual los jóvenes creyentes de nuestra patria pudieran forjar el templo de sus espíritus y recoger todos los ideales, todos los estímulos, todos los planes que dentro de las normas más ajustadas a la mente de nuestra Santa Madre la Iglesia, pueden contribuir a que tengamos mañana en los jóvenes católicos de hoy, hombres integralmente formados, aptos para el servicio de Dios, el amor práctico a la patria y el provecho inmediato de la sociedad cristianamente constituida.

Las bases estatutarias que en aquella Asamblea se trazaron y aprobaron por representantes de diversas provincias españolas, han sido elevadas al examen y reforma del Emmo. señor Cardenal Primado.

Las bases mencionadas han merecido el aplauso y bendición sin reserva del Emmo. Cardenal; en breve comenzará, según esperamos, la propaganda en torno de la idea de la constitución de la Juventud Católica Española; fuera muy del caso que a ningún joven católico dejara de llegar la noticia de la empresa.

Cuántas obras de jóvenes católicos hay actualmente constituidas, ya que podrán seguir con su total independencia aun cuando corporativamente se adhirieran a la Juventud Católica Española, deberían apresurarse a formar en ella nuevos horizontes y entusiasmos, con lo cual se constituiría un frente único disciplinado, sumiso a la autoridad de la Iglesia y formidable ariete contra el vicio y el error.

Allí en donde no hubiere ningún núcleo de jóvenes católicos asociados, deberían éstos agruparse en torno de sus párrocos, para, al calor de la «madre parroquia», ir constituyendo lo que en la Asamblea antes citada se denominó la «célula» del gran organismo de la Juventud Católica Española, a saber: las Juventudes parroquiales, brazo vigoroso de los Curas, base de la Confederación de la Juventud Católica Española y centro adecuado de formación post-escolar que como continuación de la familia cristiana templará el alma del joven para las luchas del porvenir.

Por esto quisieramos que todos los jóvenes católicos españoles fueran preparando su ánimo para el ya inminente momento.

Hernán Cortés, Pbro.

La lección de las elecciones francesas

De «El Siglo Futuro»:
«Todo alemán razonable debe desear la victoria de la izquierda francesa en las elecciones legislativas.» Esa frase del alemán von Gerlach en «Welt am Montag» es todo un programa de lucha política, del que podemos aprender mucho en España. Todos nuestros enemigos deben desear el triunfo de las izquierdas en las elecciones. Ello sería el camino más derecho para nuestra total ruina.

En Francia sale elegido un traidor como Malvy. En España no faltaron tampoco traidores que salieron elegidos, y cuyos nombres están en la memoria de todos, a pesar del ostracismo en que las circunstancias actuales los tienen viviendo. En cambio, un patriota como André Lefèvre sale derrotado, mientras Briand vence con los suyos en el departamento que se ha dividido para ofrecérselo.

Y en Francia, lo mismo que en España, surge en seguida el grupo de los prudentes, o, mejor dicho, de los imbéciles, que ponen el grito en el cielo porque la Prensa católica acusa a Poincaré de ser el causante del triunfo electoral de las izquierdas.

En tiempos de crisis interior y exterior no se pueden celebrar elecciones intachables, ni se preparan unas elecciones immaculadas concediendo una amnistía, especie de indulgencia plenaria liberal, a los revoltosos que hay en prisión, ni permitiendo a los Tribunales declarar que tienen el derecho político de ser elegidos los políticos condenados por traición con el enemigo. Pero puesto que así lo ha querido Poincaré, se repetirá el espectáculo de aquella Cámara de junio de 1914, cuando en vísperas de estallar la guerra se vertían en ella ideas tan antipatrióticas como las que, traducidas al lenguaje vulgar, se representan en temas como pacifismo, desarme y autorización para que los alemanes invadan el territorio nacional. Poincaré no ha visto lo que ha hecho. A las izquierdas no se las puede tratar más que como enemigos, inconscientes e incapaces, si se quiere, pero enemigos de la Patria.

Para que un Gobierno oñente con la masa electoral en su favor, no puede alarmar a los electores con aumentos formidables en los impuestos ni proyectos onerosos de reformas administrativas, que es lo que ha hecho Poincaré imprudentemente en estas circunstancias. Con decretos-leyes se ha ido atribuyendo el presidente... (del Gobierno francés se entiende) el medio de hacer desaparecer subprefecturas y Tribunales de mucho arraigo en el país y suprimir costosos monopolios del Estado, cuyos beneficiarios se han convertido en otros tantos enemigos en la lucha electoral. ¿Es que entonces en España, por ejemplo, se debe imitar a los del régimen caído, que conservaban momias y más momias para tener contenta y propicia a la masa electora? En modo alguno; pero hay que ver a quién se hiere. Tan malo puede ser indultar al que representa una doctrina cuyos adeptos no se han de conquistar con esa medida, como herir al que de otro modo hubiera podido votar con nosotros. Y esas heridas se infieren de muchas maneras, pero indudablemente, la forma más dolorosa con que se hiere a hombres de convicciones es diciéndoles que se distiende de su modo de pensar. Es seguro que no se contará con su colaboración, si ese distentamiento es en cuestiones trascendentales. Después de todo preferibles son las declaraciones con que se deslindan los campos, y cada cual sabe a que atenerse.

Poincaré, cuando le preguntaban los senadores si se diferían las elecciones, respondió con escrupulos de liberal:
«Diferir las elecciones sería un abuso de confianza con el sufragio universal.» ¡El mito del sufragio universal preferido al bien de la Patria! ¡Paraisémos liberales! Monsieur de Monzie se burlaba de ellos en el Senado.

Y mientras tanto al amnistiado Malvy se sentarán en los escaños Colrat y Reibel, los ministros que lo indultaron (hay casos en la historia de España que se le parecen mucho), se aleja de ellos al general Castelnau, a quien en la campaña electoral se le ha llegado a decir que esperaba con los cadáveres de sus hijos.

Pero todo pecado tiene una sanción natural, y el pecado de Francia en las elecciones recién celebradas ha repercutido en la Bolsa con una baja del franco y un alza del dólar y la libra. El resultado de las elecciones alemanas ha sido nacionalista; el de las francesas, antinacionalista, por haber sido de las izquierdas. Alemania está de enhorabuena. Le será más fácil no pagar sus deudas a Francia. La Cámara francesa le solucionará el conflicto del Ruhr.

Peró unos y otros, alemanes y franceses, no están a su vez siendo juego más que de Rusia. Moscú quiere la guerra como medio de acabar con esas Repúblicas moderadas e implantar su credo comunista. Y para envolver a los alemanes derrotados y hacer dormir sobre los laureles a los franceses vencedores, ha derramado el oro a manos llenas en ambas naciones en pro del triunfo electoral militarista en la primera, y el triunfo electoral pacifista en la segunda, y ya «Le Peuple», de Jouhaux, repite la campaña, ilustrada de viñetas, contra la locura de los armamentos que en 1913, hacia François Poncet, uno de los recién elegidos diputados.

Lázaro

RUSIA BAJO LOS «SOVIETS»

La dictadura, sin dinero

De la escena política rusa han desaparecido los dos principales actores, los que llamaban la atención del público mundial, los que obtuvieron en el reparto de la tragedia los papeles más importantes. Ellos llevaron desde el primer momento la dirección del espectáculo. Los demás partes, Kameneff, Zinovieff, Rikoff, Stalin... si en determinados momentos lograron destacarse, sobre ellos no pesó nunca la responsabilidad del fracaso de la obra, ni se cifieron los sangrientos laureos del triunfo; sus papeles fueron secundarios. Tan verdad es esto, que la Rusia roja se llamó la República de Lenin y de Trotsky.

Y ahora, muerto aquél y anulado éste, a quien cordialmente los otros actores de la compañía detestan, la ejecución y, por lo tanto, la interpretación de la tragedia ha variado, sin perder por ello sus características esenciales, bien definidas desde la antigüedad clásica.

Los nuevos directores de la escena son, a lo que parece, Kameneff, Zinovieff y Stalin, que, sin privar a Trotsky totalmente de intervenir en la representación, se han dado muy buena maña para tener entre bastidores, en tanto que ellos se han apoderado de todo el mecanismo gubernamental y de las simpatías y las alabanzas del mercedero cero comunista, actualmente dividido.

Aunque la exoneración de Trotsky no se ha realizado, éste, a lo menos en la apariencia, continúa ejerciendo las funciones de ministro de la Guerra y presidente del Consejo del Trabajo y de la Defensa, cuyas iniciativas y autoridad influyen de un modo decisivo en la dirección de la República «soviética», es lo cierto que el antiguo director de la Rusia roja está realmente sustituido por Frunze, comandante en jefe que fué de las tropas de Ukrania.

Este no se ha cuidado nunca de recatar su enemiga contra Trotsky, y al conferirsele por el triunvirato Kameneff, Zinovieff y Stalin el cargo de tutor del gran compañero de Lenin, se ha echado de ver que toda la política de Frunze consiste en destruir sin miramiento alguno la obra de su papilo. Así, uno de los primeros actos del que en la actualidad es de hecho ministro de la Guerra fue decretar el relevo de 29 generales del Ejército que ocupaban cargos importantes y habían sido nombrados por Trotsky.

Los triunviros, por su parte, no reparan en medios para consolidar su poder inválidando las acometidas de la oposición. No es ésta débil, en verdad; pero Kameneff y sus dos compañeros persiguen sin contemplaciones y sin piedad a sus antiguos cofrades, y tienen la esperanza de acabar con los comunistas de la acera de enfrente, que hacen bueno el refrán de que no hay peor caña que la de la misma madera.

Buena prueba de los pocos escrúpulos del triunvirato es su política con los más significados representantes de la oposición comunista; entre ellos con Saponoff y Preobachensky, los cuales han sido enviados al Turquestán y a Siberia, respectivamente, con distintos pretextos, que dan cierto aspecto de honestidad a las deportaciones.

En el decreto en que se dispone la deportación de Saponoff se le encomienda el cargo de estudiar sobre el terreno en el Turquestán el establecimiento de grandes industrias, y a Preobachensky (antiguo ministro de Agricultura) se le confía la misión de que estudie en Siberia si rendiría grandes ganancias el cultivo de la remolacha.

Como es de rigor, tan originales pretextos...

tos para encubrir las persecuciones sólo se emplean con los adversarios distinguidos; a la gente de tropa se la encarcela sencillamente o se decreta su deportación a las regiones más apartadas, sin preocuparse de comentarios ni de censuras. Sirva de ejemplo lo ocurrido recientemente en Moscú, donde fueron reducidos a prisión los miembros todos del grupo de la Oposición obrera acaudillado por el conocido comunista Miesnikoff.

Los registros domiciliarios, las detenciones arbitrarias, los extrañamientos, las violaciones de la correspondencia, los atropellos, los castigos más injustos, son en Rusia tan corrientes que a nadie llaman la atención.

Y, sin embargo, pese a la feroz campaña de represión, los comunistas están divididos y cada día crece el número de los que forman entre los enemigos de aquellos que tienen detentado el Poder. La masa obrera, decepcionada, sólo aspira a derribar a los «triunviros rojos». Circulan por todas partes proclamas y folletos sin pie de imprenta, como ocurría en tiempos de los Zares. Pero hay una diferencia a favor del régimen zarista, y es que éste, a partir del año 1906, toleraba la publicación de diarios y revistas revolucionarias, y los déspotas rojos no consenten ni la menor alusión ni el más inocente comentario a su política tiránica y destructora. Los que a sí mismos se llaman republicanos desearían aniquilar a cuantos no piensan como ellos.

Conviene, no obstante, no perder la esperanza completamente, porque la Historia enseña que los abusos realizados desde el Poder, exaltan las pasiones, agitan las conciencias y concluyen por conducir a los pueblos a las más violentas luchas.

Si los dictadores rojos tuviesen sentido de la realidad, se precaritarían de que para abatir a los comunistas que forman en la oposición no existe más recurso que someterse a otorgar al pueblo lo que se le había prometido. Los proletarios, que todo lo esperaban del régimen actual, han sido defraudados de la manera más cruel, y cuanto significa oposición al Gobierno, causa de la miseria y de la ruina de Rusia, es acogido con entusiasmo.

Pero es punto menos que imposible rectificar. ¿Cómo habría de restaurarse lo destruido? ¿Cómo se conseguiría normalizar la producción y el trabajo, si no existen fábricas ni talleres si han huido los capitales, están los campos sin cultivar, y no hay crédito, ni confianza, ni sosiego ni paz? Actualmente, los triunviros disponen todavía de la fuerza, de la coacción; pero sus días están contados, porque para mantener el régimen «soviético» hace falta mucho dinero y el Tesoro está agotado, y ya tampoco esperan, como antes, los tiranos del Kremlin, que al reconocimiento de «jura» hecho por Inglaterra e Italia, pudiera seguir el auxilio pecuniario de los banqueros europeos y mercaderes. El oro no llega y los grandes capitalistas extranjeros no confían en la estabilidad del Gobierno ruso. A lo menos la actitud de aquellos es muy reservada.

Esta penuria puede ser el principio del fin, porque la dictadura rusa sin dinero es semejante a un cañón sin proyectiles. Si los capitales extranjeros no se apresuran a facilitar proyectiles a los triunviros rojos, no tardarán mucho las campanas en doblar por los opresores de Rusia.

N. Tassin

El muerto se mueve

Al cabo hemos tenido el gusto de leer los escritos políticos de Romanones y de Melquíades—cómo suenan estos nombres, eh?—dirigidos al Directorio. Por lo visto siguen sin enterarse de que en tiempos de Directorio nadie dirige nada más que él.

Pero decíamos que hemos tenido el gusto de leer esos documentos, porque siempre es un descanso de la vida actual examinar piezas arqueológicas o palimpsestos.

Esos papeles, en medio año, han adquirido toda la fuerza evocativa de los pliegos amarillentos, que se han escapado de un legajo del Archivo Histórico Nacional. Con la ventaja de que, aun cuando parece que son de hace siglo y medio, como son de ayer, todos somos paleógrafos y los leemos y los entendemos.

Y son muy graciosos. Véase la clase:
«El partido reformista, efecto de las circunstancias por que atraviesa España, siente hoy más que nunca la necesidad... de ponerse en contacto con la opinión.»

Es naturalísimo que el partido reformista (y todos los viejos camaradas de la política), «efecto» de las consabidas circunstancias, sientan hoy más que nunca la necesidad. Y, claro...

«Respondiendo a esta necesidad prepara la celebración de un acto público, que consistirá en un banquete.»

Para responder a la necesidad ¿qué cosa hay más indicada que un banquete? No se ha adelantado nada en este particular. Mientras no se descubra el almuerzo sin hilos, vamos al decir, ya se sabe: el que tenga necesidad, a comer.

Y, en seguida, dice el partido reformista—afirmada la repetida necesidad—que no puede ni debe ni quiere incorporarse, y mucho menos fundirse (¡hay que fastidiarse!), siquiera sea momentáneamente, en ese llamado partido de Unión Nacional Patriótica... ¡Naturalmente!

No hay más que ver lo que les separa. El reformismo quiere ponerse, a estas alturas, en contacto con la opinión. La Unión Patriótica es la opinión misma mostrándose resuelta enemiga de lo pasado.

No hay diálogo. Pero ¿y lo que sigue?

Don Melquíades opina que la U. P. será «un artificio más». ¡Luego confiesa que todo lo derrocado era artificial! ¡Ese «más» es pura y simplemente magnífico!

Y continúa:
«Y como la celebración del banquete, en local cerrado, al que han de concurrir muchos (?) correligionarios y afines (¡ah!) de provincias, requiere preparativos que no pueden abandonarse a la improvisación de un instante, los que suscriben...»

Un banquete no se improvisa, en efecto. Y al precio que están las cosas de comer, menos. Se ve que la nota está redactada por un técnico. El que ha escrito eso ha sido cocinero antes que fraile.

Pero también es un intoxicado de pauperismo.

Y, además, un cursi. Oído.

«Es la única manera de adoctrinar con eficacia al pueblo, a fin de que éste, como verdadero soberano...»

¡A qué seguir!
Esa aparición del pueblo soberano es la señal clarísima de que este papelito es el palimpsesto político de que veníamos hablando, escrito por quien sufre la peor de las dolencias: la de no haberse enterado.

Romanones es más cauto, y, ya que haga el ridículo, es más breve. Cumple y se retira.

En cuanto a las respuestas del Directorio... Con estas palabras basta.

«El credo del partido reformista es tan conocido y estimado por la pública opinión, que diferir por algún tiempo actos de propaganda, que por otra parte, podrían entorpecer la buena marcha de los asuntos públicos, en nada perjudicaría su concepto.»

¡A ver si hay quien mejor eso!

Vies

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

LA PRENSA CATÓLICA

No cabe la indiferencia

Prensa católica, Buena Prensa... Es el diario creyente y honrado, de franca y práctica religiosidad, traducida y diluida desde un editorial al pie de imprenta, en el artículo y en la crónica, en la información y en la crítica, en la nota amena y en el suelto de réplica, en el anuncio y en el reclamo, que no son libros, ni pueden serlo... sin que acuse venal mercantilismo y traición solapada por 30 dineros miserios.

Veamos la transcendencia de que ello sea así.

La Prensa es el periódico nuestro amigo, confidente, huésped diario, al que abrimos cotidianamente, no las puertas y reconditeces del hogar, sino el «reservado» de nuestra mente, el santuario de la conciencia, el mecanismo todo de nuestra voluntad, el templo velado del alma... lo que a todos ocultamos cuidadosamente, menos a la confidencia secreta y constante con el periódico. Y éste, andaz, sin pretenderlo, se asoma, atisba, se adentra, profundiza; nada nuestro escapa a su intuición y curiosidad. Si pretendemos resistirle, suave y definitivamente nos avasalla y rinde. Alma que se abre a la cotidiana visita de tal «amigo y confidente», tarde o temprano es alma suya. El diario y su lector así se identifican.

Antes se dijo «Dime con quien andas y te diré quien eres». Hoy debe afirmarse: «Dime qué lees, y te diré quien eres.» Y no es el alma individual sólo la que atisba, otea y asalta el diario de nuestras preferencias; es el hogar, el alma de los

nuestros lo que también abrimos y dejamos irremisiblemente a su influencia.

Y ¿no nos interesará el paritismo, la ortodoxia cumplida, la moralidad exquisita, el celo avizor y la advertencia prudente y repetida de un «confidente y amigo» así de todo lo nuestro?

O se ha perdido todo instinto de conservación, o la catolicidad integral de «nuestro» diario no puede sernos indiferente.

Y la mejora de esa Prensa católica tampoco.

Y la robustez y éxito de sus Asambleas a tal mejora encaminadas, con el aliento y bendiciones de la Iglesia católica y por el esfuerzo de todos los buenos, con plena conciencia de sus deberes cooperativos, ¡meños!

Es un primer apremio que la futura Asamblea de Toledo dirige a la razón serena de los más fríos...

Victor

La producción industrial del oxígeno

Una parte importante de la industria frigorífica es la que se refiere a los procedimientos de licuación del aire y de otros gases antes llamados permanentes. Con estos líquidos sumamente volátiles se puede producir por reevaporación fríos intensos, que se emplean en los laboratorios para muy útiles investigaciones de la Física; pero la licuefacción del aire tiene además hoy día importancia industrial, por ser un excelente punto de partida para la separación de sus

Componentes oxígeno y nitrógeno. Ambos gases y sobre todo el primero, encuentran un campo de aplicación cada vez más útil y más extenso; y el método indicado nos produce en estado casi puro y en condiciones económicas muy superiores a las de cualquier otro de los usados anteriormente, que no pasan de ser métodos de laboratorio.

La revista «Ibérica», en su número 528, publica un interesantísimo artículo describiendo los grandes perfeccionamientos introducidos en la fabricación en gran escala del oxígeno, hasta obtenerle en condiciones económicas que permiten emplearle en los altos hornos y en la gran industria metalúrgica.

Según «Ibérica», los mismos métodos se aplican a la extracción del helio de los gases naturales. Las experiencias en gran escala demuestran que en el porvenir podrá este precioso gas prestar grandes servicios, especialmente en el relleno de los dirigibles, en sustitución del hidrógeno.

Noticias militares

Destinos.—Infantería: capitán del regimiento de Toledo número 35 don José Alfonso de la Ribe, al batallón expedicionario del de Mahón 63.

Caballería: soldado del grupo Escuadrones de Mallorca, Lorenzo Pueblo Gomila a la Escolta Real.

Gratificaciones de efectividad.—Se ha concedido la de 500 pesetas, por llevar cinco años en sus actuales empleos, al teniente coronel don Venancio Reñó Villalonga, del Parque de esta plaza, y al capitán médico don Octavio Sastre Cortés, del Tercio de Extranjeros.

Licencias.—Se ha concedido la de un mes, para varios puntos de Francia e Italia, al comandante de Estado Mayor, en situación de disponible en estas islas, don Francisco Mut Ramón.

Pensiones.—Se ha concedido la de 62 pesetas mensuales a los huérfanos del capitán don Fernando Comillas y Hernández Elena, consignada a la Delegación de Hacienda de estas islas.

Sueldos.—Se ha señalado el haber mensual de 900 pesetas, que cobrará por la Zona de Inca, al coronel de infantería don Eugenio Esteve Real.

Tiro Nacional.—Ha sido autorizado el Excmo. señor Capitán general de estas islas para que previa petición del Presidente de la Junta Central del Tiro Nacional de España ponga a su disposición 20.000 cartuchos, que en concepto de dotación anual y gratuita le fueron concedidos por R. O. de 20 Abril del año 1921.

Robo en Felanitx

El lunes último, en Felanitx, ocurrió un suceso que ha sido objeto de muchos comentarios.

El robo, que es el suceso que vamos a referir, ocurrió en la casa número 5 de la calle de la Aduna, habitada por el vecino don Luis Lonjas y su esposa.

Parece ser que, al regresar ambos esposos de misa, primero la mujer y un poco más tarde el marido, notó la esposa que por el suelo aparecían abandonadas y tiradas algunas prendas de vestir y roto el cristal de una ventana.

La mujer, sospechando sin duda, que alguien había entrado en la casa, dió gritos en demanda de socorro, al oír los cuales acudieron algunos vecinos y su esposo, que también llegaba en aquel instante.

Practicado un reconocimiento, se vió que faltaban de un baúl 1400 pesetas en billetes de banco.

En la casa se personó el Juzgado, instruyéndose las oportunas diligencias.

La guardia civil practica activas pesquisas para dar con quien o quienes pudieran ser los autores del hecho.

Teatrales

Lírico

El sábado debutará, en este teatro, la Compañía Moreno.

He aquí el elenco artístico de la compañía:

Primer actor y director, Francisco Moreno; Primera actriz, Amparo Fernández Villegas; Primer actor cómico, Fernando Montenegro; Actrices y Actores: Carmen Avalos, Amparo Fernández Villegas, Angeles Morano, Elvira Pardo, Dolores Sanz, Filomena Sedeño, Eugenia Sevigná, Angeles Somovilla, Eloísa Vigo; Antonio Alarma, Miguel Arenas, José María Cañizares, Francisco Calvera, Gonzalo Delgrás, José Lado, Francisco Morano, Marcial Morano, Fernando Montenegro, Fernando Porredón-Nestosa, Enrique Ponte, Joaquín Sancho.

Apuntadores: Carlos Avalos, Ricardo Granja.

Sastreafería, Francisco Román; Jefe Maquinista, Matías Rubio; Representante administrativo, Manuel Domínguez.

En la Casa de la Villa

Sin noticias

El Alcalde accidental, señor Dezaillar, nos manifestó ayer que aun no había tenido noticia alguna de la comisión de este Ayuntamiento que pasó a la Ciudad Condal para gestionar la prolongación hasta Palma de la proyectada Exposición universal de Barcelona.

Buena medida

Existía en la plaza del Hospital una potente farola que no alumbraba suficientemente la anchurosa plaza. El Teniente de Alcalde-delegado de Alumbado, don Guillermo Mas y Tauler, tuvo una feliz ocurrencia, gracias a la cual queda dicha plaza suficientemente alumbrada: sustituir la potente farola, de seiscientos buglas, por seis de cien buglas cada una, dándolas, además, estratégica colocación. Es laudable la medida del señor Mas y Tauler.

Descuento

Lo impuso ayer el Alcalde accidental, señor Dezaillar, de un día de haber, a dos guardias municipales por faltas cometidas en el servicio.

La permanente

Mañana, jueves, a las seis de la tarde, se reunirá la Comisión permanente. Hé aquí el orden del día de la sesión:

Acta.

Cuentas.

Comunicación del la Administración del Real Patrimonio, sobre circulación de automóviles por el Bosque de Bellver.

Permisos obras particulares.

Liquidación obras empedrado P. Cuartera.

Construcción acera en la calle de Guasp.

Reparación de un tramo de asfalto en la calle de Espartaria.

Supresión de faroles que no se encienden.

Adquisición de utensilios para los Bomberos.

Alta padrón vecinal.

Permisos instalación motores.

Sabasta anuncios en los mingitorios.

Cuentas ejercicio 1923-24.

Por la libertad de enseñanza

Una Comisión de representantes de Ordenes religiosas, dedicadas a la enseñanza, ha elevado al Directorio la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor: Confiados en la austera imparcialidad y valentía con que el Directorio acomete y resuelve los problemas nacionales, y destacándose entre ellos el de la enseñanza, por afectar a la entraña misma de la grandeza patria, las Asociaciones religiosas docentes, cuya inmensa labor por la cultura nacional está a la vista de todos y se consigna en bosquejo en la estadística que va al final, acuden con respeto al Gobierno de su majestad católica, no en demanda de privilegios y régimen de favor, sino para que les sean devueltos los derechos de que en virtud de teorías centralistas fueron despojadas, no obstante ser esos derechos innatos en el hombre, hallarse consignados en la Constitución española y ser reconocidos hoy por todos los pueblos civilizados, tanto más ampliamente reconocidos cuanto mayor es la grandeza de éstos. En Inglaterra y en los Estados Unidos no se pone obstáculo alguno a las iniciativas particulares en materia de enseñanza, preceda ésta de asociaciones religiosas o laicas o de particulares.

Tampoco piden nada contra la enseñanza oficial, la cual les merece los mayores respetos: ni contra la particular, ni contra la colegiada secular, ni menos contra la del hogar, que puede ser considerada como el ideal en la materia, sino que se coloque a todos en el mismo plano, sin subordinación de unos a otros, para que cada cual pueda desplegar libremente sus actividades, seguir sus iniciativas y adoptar los métodos que estime más convenientes para formar una juventud fuerte de alma y cuerpo.

Asimismo no piden régimen de favor en los exámenes, no obstante no costar nada al Estado la enseñanza social, sino régimen de plena igualdad en las pruebas para todos los alumnos, procedan de donde procedan. El Estado para otorgar el título de bachiller exige una suma determinada de conocimientos; pues bien, la justicia reclama que al poseedor de esos conocimientos se le otorgue dicho título, y al que de ellos carezca se le niegue. Algo parecido se practica en el ingreso de las Academias militares, Escuelas especiales de Ingenieros, de Aduanas, de Telégrafos, de Correos, etcétera... el que contesta al cuestionario ingresa, y al que no contesta se le suspende, sin preocuparse el Tribunal de dónde procede y con quién ha estudiado.

En suma, piden solamente sean respetados sus legítimos derechos, los de los treinta mil padres de familias que todos los años les confían la educación de sus hijos y los de los alumnos que, a la postre, son las víctimas inocentes de las luchas injustificadas, abusivas y fustas para la cultura patria entre las distintas clases de enseñanza. Es terriblemente ineducador el que los niños entren en la vida de la inteligencia por la puerta de una injusticia manifiesta, de un atropello a su indiscutible derecho a la igualdad de pruebas de suficiencia.

Su petición, tan respetuosa como justa, se reduce al reconocimiento de la libertad de enseñanza tal y como la consigna la Constitución y se concreta en las proposiciones siguientes:

Primero. Cuestionario único con temas generales y de carácter práctico que puede ser formado por una comisión de profesores de la enseñanza oficial y de la privada, en número igual de cada una, presidida por un delegado del Estado.

Segundo. Tribunal independiente, que asimismo puede ser formado de manera análoga a la comisión a que se hace referencia en el número anterior.

Tercero. Examen único al final, o sea para obtener el título de bachiller, de carácter práctico y general, sin los minuciosos detalles propios del memorismo. Este examen será escrito y guardado el incógnito del alumno.

Cuarto. Todos los centros oficiales y no oficiales gozarán de plena libertad técnica, pudiendo en su consecuencia los claustros elegir métodos, programas, textos, etc., y desarrollar y explicar las asignaturas en la forma que estimen más oportuna. Los resultados darán la razón a quien la tenga. Todo esto sin menoscabo de los derechos del Estado, como son, según señala la Constitución, la colación de grados, la inspección en materia de moral, higiene, etc.

Esta solución es sencilla, práctica y justa, quedando en ella amparados los derechos del Estado, de la enseñanza oficial, de la privada, de los padres y de los alumnos, que también éstos tienen sus derechos, aunque hasta ahora se ha prescindido de ellos, obrando como si fuesen parias. En ella se fomenta el estímulo de la noble emulación, que sacará a la educación nacional del sopor que hoy se encuentra.

De su parte económica, beneficiosa para el Estado, puede juzgarse por los datos siguientes: de los 60.000 alumnos de segunda enseñanza sólo unos 15.000 reciben la enseñanza oficial; los 45.000 restantes pertenecen a la privada o social; por consiguiente, esta clase de enseñanza evita al Estado verse precisado a cuadruplicar el presupuesto de este ramo de Instrucción y gastar unos 300 millones para construcción de edificios adecuados.

Esta solución la consideramos suficiente para realizar los fines de la segunda enseñanza, viable y práctica hoy en España, aunque la dada por nación tan realista como Inglaterra la consideramos muy superior a ella.

Confiamos que el Directorio militar de su digna presidencia se dignará acoger benévolutamente tan modesta solicitud.»

Notas de sociedad

Mejoría

Signe mejorando de la operación que le practicó el doctor Valdés, asistido de los médicos don Antonio Alorda (no don Vicente Planas como dijimos) y don Bernardo Juen, el distinguido joven don Andrés Mantaner Ramonell.

Lo celebramos.

El teniente Galindo

En Marruecos, tomando parte en uno de los últimos combates, ha sido herido de un balazo en el vientre, el teniente de Artillería don José Galindo Barba, hijo del que fué Delegado de Hacienda en esta provincia don Luis Galindo.

El teniente Galindo permaneció, herido, en su puesto hasta que sus fuerzas se le permitieron, siendo por ello y por su comportamiento durante el combate felicitado por sus superiores.

De la herida, aun cuando al principio se temió fuese gravísima, las noticias que ayer tarde tenían en Palma don Nicasio Pou, capitán del Cuerpo Jurídico y su distinguida esposa doña Mercedes Galindo, son muy favorables esperándose una pronta curación, como así nosotros lo deseamos.

Boda

Ayer se unieron en el indisoluble lazo matrimonial la bella y distinguida señorita Francisca Cardell Balaguer, hija del abogado y vice-presidente de la Comisión provincial, don José, y el comandante de Estado Mayor don Francisco Mut Ramón.

Apadrinaron al novio su hermano don Bartolomé, en representación de su tío don Antonio Mut, médico establecido en Madrid, y el propietario don Miguel Ramón, y a la novia su tío el propietario don Juan Casas y don Mateo Ramón, éste en representación de don Santiago Cardell, Magistrado de la Audiencia de Granada.

Bendijo la unión el Rdo. don Pedro Seguí, a quien asistía el capellán castreño Rdo. don Juan Vich.

La boda se celebró en la capilla de las Religias de la iglesia de Montesión.

Los invitados, después de la ceremonia, se trasladaron al domicilio de los padres de la contrayente, donde fueron obsequiados, con espléndido finché.

Los desposados salieron en automóvil, para el predio «Ca'n Pico», en Bañalbufar, donde pasarán varios días, embarcando luego para realizar un viaje por Francia, Suiza e Italia.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Martorell para el joven don Francisco Munar Pons.

Aprobados

Ha ingresado, después de brillantes exámenes, en la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, el estudioso joven don Francisco Barceló Ferrer, hijo del alto empleado de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca», don Andrés.

—Ha sido aprobado del último ejercicio para el ingreso en la Academia Militar de Infantería, el distinguido joven don Bernardo Gomila Taberner.

Funeral

Ayer mañana, se celebraron en la iglesia del Santo Hospital Provincial, solemnes funerales en sufragio del alma del que fué oficial de la Diputación don Rafael Riutort, que fueron costeados por sus compañeros.

Asistieron el Presidente de la Diputación, señor Mataró, el diputado señor Canals, el Secretario de dicha Corporación, señor Font, los directores del Cuerpo facultativo y funcionarios de los establecimientos de Beneficencia y gran número de amigos del finado.

Reiteramos el pésame a su familia.

En la Audiencia

Sentencia

Por el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se ha dictado sentencia en la causa instruida contra V. R. T., sobre hurto, y por ella se condena al procesado a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas.

Del mar

Ayer tarde salió el vapor «Ciudadela», para el puerto de su nombre.

También salió el vapor «Delfín», para Valencia.

Esta mañana ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Ibiza y escalas.

Para Cabrera ha salido esta mañana el vapor «Ciudad de Palma», el cual estará de regreso esta tarde a las seis.

Para Barcelona debe salir esta noche el vapor «Rey Jaime I».

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

A los Sres. Sacerdotes

Se avisa a los de esta capital, que los actos del Retiro Espiritual, que se celebrará mañana en el sitio de costumbre, serán a las once de la mañana y a las seis de la tarde.

Las mutualidades escolares

Por el Gobernador civil se publica la siguiente circular:

«El Real decreto de 10 de Marzo del año próximo pasado que regula el funcionamiento y fiscalización de las asociaciones, en nada afecta a Mutualidades escolares y sus similares de carácter cultural; por lo tanto seguirán funcionando las constituidas o que se constituyan en esta provincia, sin necesidad de amoldar su actuación a lo que dispone el citado Real decreto.

Lo que hago público por medio de la presente circular para conocimiento de las asociaciones interesadas.»

En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud.

Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente.

Tome usted desde hoy mismo

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD (impreso en tinta roja)



Plaza de Toros

Gran función de moda para mañana día 22 dedicada a las Señoritas

Las artistas repartirán ramos de flores a las señoritas que ocupen sillas de pista.

A las siete tarde

Boletín religioso

MANANA

Santos.—Santa Rita de Casia.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión, en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición y misa durante la cual se rezará la Estación y se hará el mes de María. A las nueve, Oficio. Al anochecer, a las siete, Estación al Santísimo Sacramento, Sto. Rosario, mes de María y sermón por el Reverendo Padre Vicente Queralt, misionero de San Vicente de Paul, y acto seguido reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En el Socorro, fiesta solemne en honor de Santa Rita de Casia, abogada de Imposibles, Protectora contra toda enfermedad contagiosa y Patrona de los Talleres de Caridad. A las diez y media, misa solemne por la Capilla de Sta. Cecilia, y sermón panegírico que predicará el Rdo. Padre Enrique Alvarez Ponsal, O. P. Al terminar la misa se dará la Bendición Papal concedida por Su Santidad Pio X a la asociación de los Talleres de Caridad de Sta. Rita. Por la noche, Rosario y mes de María.

Notes.—Pueden ganar Indulgencia plenaria todos los fieles visitando dicha iglesia, con las condiciones ordinarias.

Hay también concedida otra Indulgencia plenaria, con las mismas condiciones para los asociados a los Talleres de Caridad.

En Santa Magdalena, fiesta en honor de Sta. Rita: a las diez, misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Reverendo Padre Jaime Rosselló, SS. CC.

En el Oratorio de la Consolación, fiesta dedicada a Sta. Rita de Casia. A las ocho, Comunidad general con plática por el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste, y motetes. A las diez y media, Misa mayor solemne cantando la de JB. Cerdó, siendo el celebrante el Rdo. don Antonio Tryols, Visitador de la Congregación, con sermón por el M. I. Sr. don Antonio Sancho, Canónigo de la S. I. C. B. Por la tarde, a las siete, Rosario, mes de María solemne y ejercicio en honor de Santa Rita de Casia.

Visita. A Nra. Sra. de la Cueva Santa, en Sta. Clara.

Sueltos y noticias

Hallazgo

En el cuartelillo de la guardia urbana se halla depositado un bolso de piel contenido de numerario y documentos, que fué encontrado abandonado en la vía pública.

Nuevo auto

Ha sido traído de Barcelona un nuevo automóvil marca «Rugby», tipo turismo, para el propietario y fabricante de licores don Sebastián Llodrá Servera.

El mercado de Felanitx

Se ha publicado una real orden declarando tradicional el mercado que se celebra los domingos en Felanitx. En dichos días podrán permanecer abiertos los establecimientos, pero compensándose a la dependencia mercantil, entre semana, el tiempo trabajado el domingo.

Una becerrada

En uno de los primeros días del próximo mes de junio, se celebrará en la plaza de toros de esta ciudad un festival taurino, organizado por la «Asistencia Palmesana» a beneficio de sus socios enfermos e inútiles.

Se lidiarán varias becerras de «Son Sant Martí».

Infracción

La guardia civil del puesto de Pollensa ha denunciado a un individuo por infracción de las Ordenanzas municipales.

Cumplimiento Pascual

El director de la Prisión provincial, don José Bautista Loaliza, nos ha invitado—agradecemos la atención—a los actos religiosos que, con motivo del cumplimiento Pascual de los reclusos, tendrán lugar en la capilla de aquel establecimiento mañana, jueves, a las ocho y cuarto de la mañana.

La feria de Manacor

El Alcalde de Manacor, don Sebastián Ordinas, nos ruega hagamos público que la feria anual que debía celebrarse en aquella ciudad el día 25 del actual, tendrá lugar el día 29.

Anuncio

Ayuntamiento de Palma de Mallorca

Debiendo procederse los 25 y 26 del corriente a la limpia general de las acequias de la Fuente de la Villa, tendrá lugar la subasta para el aprovechamiento de dichas aguas el día 22 próximo a las doce en el Negociado de Aguas de este Ayuntamiento.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellos a quien pueda interesar (notificándoseles que el pliego de condiciones de la subasta estará de manifiesto en dicho Negociado, durante las horas de oficina.

Palma, 20 Mayo de 1924.—El Alcalde actual, G. Dezaillar.

Cooperativa de Funcionarios Públicos

Se convoca a Junta General extraordinaria para el jueves día 22 del corriente a las 20, en el local social, para tratar asuntos de interés para la Sociedad y proveer las vacantes de Presidente, Contador y Secretario, ocasionadas por renuncia de los Señores elegidos en la última asamblea.

Palma, 17 de Mayo de 1924.—El Presidente Accidental, Florencio Subias.

Siempre lo más nuevo, Casa Matons.

CONAG IRIS

Venta en Palma

Antigua Casa Llofrin. Colmado Durán, Cererols, 31. Id. Bestard, Rincón. Id. Más, Rubí, 16. Id. Aomar, Mercado. Ramón Cortés, Bolsería, 18. Colmado Lyónals, Jovellanos, 10. Id. Rosselló, Unión, 37. Ramón Aguilló, Monjas, 13. Colmado Parisien. Cooperativa de Funcionarios Públicos. Confeitería C'an Trasquet, San Nicolás. Pastelería C'an Toco, Sindicato. Pastelería Juan Oliver, Sindicato. Colmado La Luna, Jaime II. Colmado La Mallorquina, Pelaires. Colmado «Ideal», San Miguel, 71.

Venta en Palma

ANIS TUNEL

SALPIES incomparable compuesto satisfactorio de propiedades desinfectantes, astringentes y calmantes. Las personas de pies delicados encontrarán en el SALPIES el fin de sus molestias, callos, durezas, ojos de gallo, sabalones, irritaciones, y sudores; desaparecen tomando cada dos o tres días un baño de SALPIES.

PEDID RON GRECO

JORGE PERELLÓ, Llobri (Mallorca)

Compro

Ahajas viejas de oro y plata

Dentaduras usadas.

J. MIRÓ

Vidriera, 40 al lado chocolatería Bordoy

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Hablando con el general Magaz

Madrid, 21 (1'40)
No habrá reunión del Directorio.—Excursión brillantísima
 Ayer tarde, los periodistas hablamos, brevemente, con el (contraalmirante Magaz, miembro del Directorio.
 Este nos manifestó que el Directorio no se reunirá en Consejo por ahora.
 «La primera reunión—nos indicó—tendrá lugar cuando regresen a Madrid los vocales que están en Barcelona».
 Nos habló también de la excursión realizada por los Reyes a Reus y Tarragona.
 Y nos manifestó que esa excursión había resultado brillantísima.

Firma regia

Madrid, 21 (1'00)
Varias disposiciones
 En Barcelona, el Rey ha firmado los siguientes decretos:
 Concediendo el hábito de la Orden militar de Santiago al Príncipe de Asturias.
 Destinando, en comisión, a las órdenes del Alto Comisario en Marruecos, el general de brigada don Julián Serrano.
 Autorizando la adquisición de doce aviones biplanos, marca Bristol, y treinta mil kilos de trilita.
 Ascendiendo, por méritos de campaña, a los capitanes señores Pons y Sánchez Noé, muertos en Marruecos.

De Provincias

Madrid, 21 (1'00)
En Vinarez.—Imprudencia que cuesta la vida a tres personas
 Vinarez.—Examinando un cartucho de dinamita un dependiente del Ateneo Mercantil, llamado Vicente Miralles, que se hallaba con dos muchachas, Dolores Albó y Sebastiana Pascual, debido sin duda a una imprudencia, explotó el cartucho, matando a los tres.
 El Juzgado, que se personó en el lugar del suceso recogió los restos de las tres víctimas, que fueron arrojadas a gran distancia.
Calvo Sotelo en Córdoba
 Córdoba.—Ha llegado a esta ciudad don Juan Calvo Sotelo.
 Se le tributó un cariñoso recibimiento.
 Por la mañana, Calvo Sotelo acompañado de las autoridades, recorrió los principales monumentos.
 A las seis de la tarde dió la conferencia sobre el Estatuto municipal.
De Bilbao.—Llega el Capitán general Burguete
 Bilbao.—Este mediodía llegó a esta ciudad el nuevo Capitán general de esta región, general Burguete.
 En el Gobierno civil recibió a las autoridades y jefes de cuerpo.
 Por la noche asistió a un banquete con el cual le obsequió la sociedad Club Náutico.
 Mañana el general Burguete marchará a Santander.
De Guadalajara.—Próximo Congreso agrario
 Guadalajara.—El día 24 de este mes y siguientes se celebrará el Congreso Agrario, organizado por la Cámara Agrícola.
 Lo inaugurará el Presidente del Directorio, Sr. Marqués de Estella.
 El vicepresidente de la Confederación Católica Agraria señor Azara, asistirá a la inauguración del Congreso en nombre de la Corporación.
 Madrid, 21 (5'30)
De Sevilla.—Conferencia sobre la nueva política
 Sevilla.—En Alcalá de Guadaíra, dió ayer una conferencia el señor Medina Togados, Director del periódico «Correo de Andalucía».
 Versó sobre el tema «Política actual».
 El orador atacó la política vieja, aplaudiendo la acción del Directorio.
 Terminó su brillante discurso pidiendo la cooperación de todos, para la formación del bloque nacional que ha de ser el partido que sustituya en el poder a los actuales gobernantes.
 El orador fué muy felicitado por su discurso.
De La Coruña.—El Obispo de Mondoñedo en el Ferrol
 La Coruña.—Ha llegado al Ferrol, el Obispo de Mondoñedo, a quien se tributó un espléndido recibimiento.
De Orense.—A beneficio de las familias de los ambulantes de Correos
 En el «Salón Apolo» de esta ciudad se celebró ayer un brillante festival a beneficio de las familias de los ambulantes de Correos víctimas del crimen del expreso de Andalucía.
 El festival fué organizado por los oficiales de Correos de esta ciudad.

Asistió muchísimo público.
 En el festival se estrenaron dos obritas gallegas de don Javier Prado, que fueron muy aplaudidas.
De Albacete.—El pedrisco de anseayer—Grandes pérdidas.—Anciana muerta y varios heridos
 Albacete.—Se conocen detalles de las pérdidas ocasionadas por el fuerte pedrisco caído anteayer en esta población.
 Las pérdidas materiales en la ciudad ascienden a un millón de pesetas correspondiendo de ellas veinte mil duros a los edificios municipales.
 En las huertas los destrozos también fueron muy grandes.
 A consecuencia de esta granizada, hay varias personas heridas y una anciana muerta.

Del Extranjero

Madrid, 20 (5'30)
El Infante don Jaime
 Burdeos.—El embajador de España en París, señor Quiñones de León, visitó, esta mañana al Infante don Jaime, regresando por la noche a París.
 El Infante saldrá para España la semana próxima, siendo probable que venga a buscarle el Rey.
Explosión de bombas
 Lisboa.—Sigue el régimen de terror.
 Durante la noche última, han explotado varias bombas en diferentes calles de la ciudad.
 Ocasionaron muchos destrozos, pero no desgracias.
 Madrid, 21 (1'00)
La vuelta al mundo en avión
 Icarus.—Han llegado los tres aviadores americanos que se proponen dar la vuelta al mundo.
Los Reyes de Italia a Londres
 Roma.—Los Reyes de Italia llegarán a Londres el día 26 del corriente.
 Permanecerán en aquella capital cuatro días.
Conflicto minero
 Düsseldorf.—Sigue el conflicto minero por haberse negado los representantes obreros a aceptar el acuerdo dictado por el tribunal arbitral.
 Están sin trabajo sesientos mil obreros.
En el Senado americano
 Washington.—El Senado, apesar de la oposición formulada por el Presidente, Mr. Coolidge, ha votado el proyecto de ley concediendo una gratificación a los soldados que tomaron parte en la gran guerra.
El cumpleaños de Alfonso XIII en Berlín
 Berlín.—Con motivo del cumpleaños del Rey de España, se han celebrado varias fiestas entre españoles y alemanes.
El aviador Pelletier
 Shangai.—En la tarde de ayer, llegó el capitán aviador francés, M. Pelletier d'Oisy.
 Procedía de Canton.
 Al aterrizar el avión, chocó con un obstáculo, sacriando varias averías.
La huelga postal en Portugal
 Lisboa.—En nueva reunión, los huelguistas de Correos han acordado no reanudar el trabajo si el Gobierno no accede a sus reivindicaciones.
 Acordaron, además, como condición para terminar la huelga, que deben retirarse las fuerzas militares y el personal que ha substituido a los huelguistas.

La Bolsa

Madrid, 21 (1'00)
Cotización de ayer

Interior contado.	70'55
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	94'55
Amortizable 4 por 100.	89'50
Banco de España.	576'00
Compañía Tabacalera.	244'00
Francos.	58'25
Libras.	31'42
Exterior.	85'90
Marce.	0'00
Liras.	31'85
Dólares.	7'195
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Fallecimiento de Santos Ecay

Madrid, 21 (1'00)
Muerte repentina
 Ayer, por la mañana, regresó de Lorca el conocido maurista don Santos Ecay.
 Al llegar a su domicilio y sentarse en un sillón, falleció repentinamente.
 Su muerte ha sido sentidísima.
 Durante varios años fué el finado presidente Indiscutido del Centro maurista.
 Su figura era popularísima en las calles de Madrid, en que dirigía animosamente las Javentades mauristas.
 Fué varias veces diputado a Cortes.

Ultimamente ocupó el cargo de Subsecretario.

Notas futbolistas

Madrid, 21 (1'40)
La selección española a la Olimpiada
 Hoy marchará para París el equipo de foot-ball de la selección española que ha de jugar en la Olimpiada de París.
 Figuran en el equipo los eminentes jugadores Monjardín y Zamora.
 Madrid, 21 (5'30)
Un partido
 La Coruña.—Se ha repetido el partido de foot-ball entre los equipos «Sporting», de Gijón, y «Deportivo», de La Coruña.
 Venció éste por tres «goals» a dos.

Regreso de la Reina madre

Madrid, 21 (1'40)
También llegaron los Infantes
 Ayer, por la mañana, llegó a Madrid, procedente de Barcelona, S. M. la Reina Doña María Cristina.
 Con ella vinieron también los Infantes.
 Todos, como se sabe, fueron a Barcelona para pasar con los Reyes el día del cumpleaños del Monarca.
 En la estación recibieron a las augustas personas los generales del Directorio.
 Fueron también a la estación las autoridades y varios palatinos.

La campaña de Marruecos

Madrid 20 (5'30)
El parte oficial
 El parte oficial de Marruecos facilitado anoche a los periodistas dice lo siguiente:
 Zona oriental.—Se efectuaron sin novedad los convoyes a Tizzi-Assa.
 En el camino cubierto de esta posición al intentar arrojar una granada de mano el sargento del Tercio Francisco Mercier, tuvo la desgracia de que le explotase en la mano resultando gravemente herido.
 A consecuencia de un accidente motorista, falleció, ayer tarde, el soldado del Centro Electrotécnico Mantel Gambano.
 La aviación, en esta zona, reconoció el frente sin novedad.
 Ayer tarde nuestros aviadores bombardearon las márgenes del Gais y los poblados de Tsaracín y Annual.
 Hoy por la mañana bombardearon los poblados y sembrados de la bahía de Alhucemas, en la parte comprendida entre los ríos Nebuer y Gais, habiéndose observado dos incendios de gran importancia en los sembrados inmediatos a un aduar.
De Tetuán.—Bomba de aviación que explota.—Tres muertos, y cinco heridos
 Tetuán.—Un grupo de soldados que paseaba por los alrededores de esta población encontraron, en un cercano poblado, una bomba de las que lanzan los aviadores.
 Los soldados, creyéndola descargada, la recogieron, pero ésta explotó matando a tres de ellos dejando heridos a otros cinco.
 Todas las víctimas de esta explosión pertenecen al Regimiento de Ceuta.

Madrid 21 (1'00)
Sanjurjo revista al Tercio en Benteib
 Melilla.—El Comandante general de esta zona, general Sanjurjo, acompañado del Coronel de Estado Mayor, jefe de la sección de operaciones, y del jefe del Tercio, estuvo ayer tarde, en la posición de Benteib revistando el Tercio.
Tropas a Quebdani
 Melilla.—Marcharon ayer a la posición de Dar Quebdani, incorporándose a los distintos Cuerpos allí de guarnición, trescientos soldados.
Comisión a Madrid
 Melilla.—Las fuerzas vivas de esta población han designado ya la comisión que ha de ir a Madrid con objeto de obtener del Directorio la ampliación del puerto y la aplicación del Estatuto Municipal.
Caída del caballo
 Melilla.—Paseando por los alrededores de esta población, se cayó del caballo, resultando herido en una pierna el teniente de Regulares señor Artalejo.
El Alto Comisario se entera del resultado de unas operaciones
 Tetuán.—Ayer, a las seis de la mañana, el Alto Comisario, acompañado del General en Jefe del Estado Mayor y del Contraalmirante de la escuadra, marchó a la posición de Madien, donde después de girar una detenida visita de inspección se enteró personalmente del resultado de las últimas operaciones efectuadas con gran éxito.

Tropas a Marruecos
 Bilbao.—Esta mañana en el vapor correo, han embarcado para Marruecos 168 soldados de los Regimientos de Extremadura y Pavia que van allí a cubrir bajas.
 Durante el día de ayer llegaron cerca de quinientos hombres pertenecientes a los Regimientos de Valencia, Garelano y San Marcial y 1.º de Zapadores que hoy por la tarde han embarcado, también, para Melilla.

Madrid, 21 (1'40)
Operación en el valle Lausana.—El telegrama oficial

Hoy al mediodía se facilitó a la prensa, en el Ministerio de la Guerra, un telegrama oficial dando cuenta de que en el valle de Lausana (Ceuta) se había verificado una importante operación con objeto de asegurar los convoyes a la posición de Tazza, que eran frecuentemente hostilizados.
 A las ocho y media dos columnas habían ya ocupado los sitios estratégicos, sin la menor novedad, comenzando allí el establecimiento de una nueva posición.
 Otra columna bajó hacia Henstafa ocupando también los objetivos señalados sin la menor novedad.
 El Alto Comisario presenció la operación, que fué mandada por el general de la zona y dirigida por el Comandante General.
 El repliegue se efectuó sin novedad y sin bajas.
 La escuadrilla de aviación, compuesta de 24 aparatos, cooperó persiguiendo al enemigo hasta Mehala.
 Los aviones fueron tiroteados, logrando los moros hacer algunos impactos sin daños personales.
 Madrid, 2 (5'30)
El parte oficial de hoy.—Sin novedad
 El telegrama oficial de Marruecos facilitado anoche, dice no ocurre novedad alguna en ambas zonas de nuestro protectorado.

Noticias varias

Madrid, 21 (1'00)
Curso de carros de combate
 El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición ordenando que el anunciado curso de carros de combate de Infantería comience el día 27 del próximo mes de Junio.
 El curso terminará el día 30 del propio mes.
La Exposición de Bellas Artes
 El próximo sábado se efectuará el «vernissage» de la Exposición nacional de Bellas Artes.
 La inauguración tendrá lugar el próximo día 26.
 Efectuará la inauguración Su Majestad el Rey.
 El Circolo de Bellas Artes concede un premio de doce mil pesetas al artista no premiado oficialmente y que merezca el premio según Jurado especial.
 El «Circolo Artístico», de Barcelona, concede un premio de seis mil pesetas en análogas condiciones.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
 Barcelona, 21 (5'30)

La estancia de los Reyes

SS. MM. a Tarragona
 A las diez de la mañana, salieron del Palacio Real, dirigiéndose a Tarragona, los Reyes, acompañados del marqués de Estella, de los generales del Directorio señores Jordana y Vallespina, del capitán general, del general Milans del Bosch, de los marqueses de Viana, Bendaña y Villanueva y de la duquesa de San Carlos.
Los generales del Directorio
 Media hora antes de partir la regia comitiva, celebraron una reunión los generales del Directorio que se encuentran en Barcelona.
Los Reyes no regresarán hasta el viernes
 Se asegura que los Reyes, que se proponen regresar a Madrid mañana, no lo harán hasta el próximo viernes.
El Nuncio
 Monseñor Tedeschini, Nuncio de Su Santidad, marchó a Tarragona para recibir allí a los Reyes.
Obsequio
 En la sala de estándares del regimiento de dragones de Numancia, fueron obsequiados con un champán de honor los jefes y oficiales de la Escolta Real.
Un regalo a la Reina
 Un industrial, ha regalado a S. M. la Reina, para el Palacio Real, un precioso juego de té.
Mil pesetas para la Beneficencia
 Los concejales del Ayuntamiento de Madrid que vinieron con motivo del cumpleaños del Rey, antes de regresar, entregaron mil pesetas, de su bolsillo particular, para la beneficencia municipal.
Lunch a los alcaldes y delegados gubernativos
 En el Palacio de la Generalidad, el Presidente de la Mancomunidad, señor Sala, obsequió con un lunch a los alcaldes y delegados gubernativos de Cataluña que anteayer asistieron a la recepción regia.
 El señor Sala pronunció un discurso.
Los Reyes en Tarragona
 A mediodía, llegaron los Reyes a Tarragona.
 Fueron recibidos por la población con grandes aclamaciones.

Madrid, 21 (1'40)
Para las corridas de toros

En la Oficina de información de la Presidencia, se nos facilitó a los periodistas una nota diciendo:
 «La Dirección general de Seguridad ha ordenado sean detenidos y multados en 250 a 500 pesetas, los que arrojen, durante las corridas de toros, almohadillas u otros objetos que puedan dañar a los lidiadores».
Reformas en Hacienda
 Se anuncian para en breve importantes reformas en el Ministerio de Hacienda.
 Las reformas no lesionarán intereses personales.
 El personal sobrante quedará de excedente, pero percibiendo los sueldos, y podrá ser colocado donde lo exijan los servicios.
Sentencia
 Hoy se firmará la sentencia contra el escritor Vidal y Planas, acusado de haber dado muerte a su compañero el escritor Antón del Olmei.
El Príncipe de Asturias, caballero de Santiago
 En breve se celebrará, en la Iglesia de Comendadoras de Santiago, la ceremonia de armar caballero de Santiago y vestir el hábito de la Orden militar al Príncipe de Asturias.
 Presidirá el Capítulo S. M. el Rey, Gran Maestro de la Orden.
El Comité hispano-italiano
 Se ha reunido el Comité de aproximación hispano-italiano.
 Se acordó actuar con motivo del viaje de los Reyes de Italia a Madrid.
 Los reunidos no concretaron los actos a celebrar, cosa que no harán hasta conocer el programa oficial.
La corrida para conservar los frescos de Goya
 Se celebrará en Madrid una corrida de toros de muerte al objeto de obtener recursos para destinarlos a conservar los frescos de Goya que existen en San Antonio de la Florida.
 La corrida tendrá lugar el día 27.
 Tomarán parte en ella «Nacional II», «Lalanda», Antonio Márquez y «Paradas».
 La plaza será engalanada con tapices.
 Habrá desfile de calesas.
 El Duque de Veragua ha hecho un donativo de 2.000 pesetas.
 Muchos artistas han donado obras importantes, destinadas al mismo fin.
 Prensa Asociada

Otras noticias

Del atentado contra Pestaña
 Se ha dictado sentencia, absolviendo a Pedro Molla y Ramón Ródenas que estaban procesados como supuestos autores del atentado contra Pestaña ocurrido en Manresa.
La Exposición de 1888.—Homenaje a Rius y Tautet
 En la parroquia de la Merced, se celebró ayer un oficio conmemorativo del aniversario de la Exposición de 1888.
 Asistió, en representación del Gobierno, el general Maslera.
 Con tal motivo, se celebró un homenaje a Rius y Tautet—que fué el alma de aquella Exposición—depositándose muchas coronas al pie de su monumento.
 Entre ellas, figuraba una enviada por la Reina Cristina.
Exposición canina
 En el Taró Park, se inauguró ayer la Exposición internacional canina.
 Figuraban en la misma 180 ejemplares, entre ellos uno, precioso, perteneciente a la Reina Victoria.
 Palau Gari

LAS MONJAS

Remozada esta casa, con las grandes obras de reforma y ampliación efectuadas, cuyo primer periodo damos por terminado y firmes con nuestro propósito de corresponder con creces a las atenciones y preferencias con que nos vienen distinguiendo nuestra numerosa clientela y público en general, ponemos en su conocimiento, que en su favor hemos ins-
taurado nn

Nuevo sistema

Regulador de precios

a base de la más rigurosa y es-
tricta alambicación de todos nues-
tros artículos

PORQUE perseguimos un extraordinario giro y no el lucro
PORQUE pretendemos renovar constantemente nuestras colecciones
PORQUE queremos desterrar antiguas normas

Siendo del dominio público el que poseemos y ofrecemos siempre, lo más selecto y distinguido
en calidades máximas, nos abstenemos de detallar artículos

Fabricación propia en artículos de sedería

LAS MONJAS

Carlos Alabern

25 MONJAS 25